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Eigenschaften von Erwartung und Varianz:

1. X ≥ 0 ⇒ E(X) ≥ 0

2. Falls X konstant gleich c ∈ R ist, so gilt E(X) = c.

Denn: X ist also diskret und P(X = c) = 1, d.h. E(X) = c · 1 = c.

3. E(aX + b) = aE(X) + b für a, b ∈ R

Denn: Falls X diskret:

E(aX + b) =
∑

xi∈W

(axi + b)pi = a
∑

xi∈W

xip+ b
∑

xi∈W

pi = aE(X) + b.

Falls X stetig:

E(aX+b) =

∫

∞

−∞

(ax+b)fX(x) dx = a

∫

∞

−∞

xfX(x) dx+b

∫

∞

−∞

fX(x) dx = aE(X)+b.

4. E
(

g(X) + h(X)
)

= E
(

g(X)
)

+ E
(

h(X)
)

für g, h : R → R

Denn: Falls X diskret:

E
(

g(X) + h(X)
)

=
∑

xi∈W

(

g(x) + h(x)
)

pi

=
∑

xi∈W

g(x)pi +
∑

xi∈W

h(x)pi = E
(

g(X)
)

+ E
(

h(X)
)

.

Falls X stetig:

E
(

g(X) + h(X)
)

=

∫

∞

−∞

(

g(x) + h(x)
)

fX(x) dx

=

∫

∞

−∞

g(x)fX(x) dx+

∫

∞

−∞

h(x)fX(x) dx = E
(

g(X)
)

+ E
(

h(X)
)

.

5. V ar(X) ≥ 0

6. V ar(X) = 0 ⇔ X konstant (d.h. P(X = c) = 1 für ein c ∈ R)

Denn: Wenn X konstant (und damit diskret) ist, ist E(X) = µ = c

und V ar(X) = (c − µ) · 1 = 0. Ist umgekehrt V ar(X) = 0, so ist
∑

xi∈W
(xi − µ)2pi = 0, bzw.

∫

∞

−∞
(x− µ)2fX(x) dx = 0, d.h. xi = µ für

jedes xi ∈ W , bzw. x = µ.



7. Verschiebungssatz: V ar(X) = E(X2)−
(

E(X)
)2

Denn: (µ = E(X))

V (X) = E
(

(X−µ)2
)

= E
(

X2
−2µX+µ2

)

= E(X2)−2µE(X)+µ2 = E(X2)−µ2.

8. V ar(aX + b) = a2V ar(X) für alle a, b ∈ R

Denn:

V ar(aX + b) = E
(

(aX + b)2
)

−
(

E(aX + b)
)

2

= E(a2X2 + 2abX + b2)−
(

aE(X) + b
)2

= a2E(X2) + 2abE(X) + b2 − a2E(X)2 − 2abE(X)− b2

= a2E(X2)− a2E(X)2

= a2V ar(X).

9. V ar(−X) = V ar(X)


